

网上中国

# 人工智能站上风口

本报记者 刘晓

“阿尔法狗”的余温尚未散去，各类携带“黑科技”的机器人又悄然来袭……日前落幕的2017年世界机器人大会上，人工智能（AI）的热力扑面而来。科技巨头抢先布局、各路资本竞相加入，站上风口的人工智能，正迎来“最好的时光”。

## 科技龙头布局 多国谋划战略

近日，微软在北京召开发布会，公布其在人工智能领域的最新研究成果，并发布了可以主动引导对话交流的第五代“小冰”人工智能产品。

据介绍，微软“小冰”人工智能产品的研发已经进入了交互综合运用阶段。“小冰”不仅能够更贴近地模拟人类的自然交互行为，还能够根据自己的“意愿”主动与人联络，如主动拨通用户电话、与人类交流。

《中国机器人产业发展报告（2017）》显示，随着深度学习算法的兴起，人工智能技术在语音交互、图像识别、无人驾驶等领域得到了广泛应用。而具备智能交互能力的语音聊天机器人，将是全球科

技龙头企业布局的重点。

全球科技巨头争相加入人工智能的研发大战，是人工智能发展的大趋势之一。统计显示，全球科技巨头在人工智能上的投资已达300亿美元，人工智能一词的媒体关注度2016年比2015年增长632%，2017年上半年在此基础上再增长45%。

在科技巨擘的战场之外，各国政府也已将人工智能发展提升到国家战略高度，加强谋划部署，力图在新一轮国际科技竞争中掌握主动权。今年7月，中国国务院印发《新一代人工智能发展规划》，提出人工智能技术和应用到2020年与世界先进同步，到2030年达到世界领先。而美国同期发布的《人工智能与国家安全》报告认为，未来人工智能将像核武器、飞机、计算机和生物技术

一样，日益成为可影响国家安全的变革性技术。

## 应用场景丰富 助力行业革新

在2017世界机器人大会上，来自国内外的明星机器人集体亮相：曾在柏林爱乐厅参加管弦乐团演出的意大利弹钢琴机器人“特奥特劳尼克”、能够识别人类情绪的日本机器人“Pepper”、在网络上引发热议的“姚明”投篮机器人……人工智能在各领域的广泛应用，让人们对于未来的世界产生无限遐想。

除了工业领域之外，智能机器人也在快速向家庭、社区等场景渗透。专家指出，人工智能已经从感知智能向认知智能加速迈进，并已在深度学习、抗干扰感知识别、听觉视觉语义理解与认知推理、自然语言理解、情感识别与聊天等方面取得明显进步。人工智能的应用，不断解决着消费者的痛点。

在教育方面，人工智能的价值正在凸显。在世界机器人大会上，由中国企业ROOBO研发的儿童智能机器人“布丁豆豆”引人关注，它可以与儿童对话聊天，为孩子提供浸入式的学习场景。专家称，经过大数据的分析和处理，人工智能教育平台可以为每个孩子定制学习方案，真正实现因材施教。

在医疗方面，人工智能也成为医生的左膀右臂，可以实施微创手术的医疗机器人“达芬奇”，在中国已有60多台，仅2016年就进行了1万例手术。机器人做手术切口小、下刀准，减轻了手术对外科医生的体力消耗，提高了手术的效率和准确性。专家预测，除了“做手术”



图为专业人员向市民演示智能机器人的功能。新华社发

外，未来的人工智能也能诊断病情，人工智能医疗系统可以对海量病历进行综合分析，辅助医生做出诊断。

据瑞银研究报告，至2030年人工智能每年将为亚洲贡献经济价值高达1.8万亿美元至3万亿美元，将对金融服务、医疗保健、制造、零售和交通等行业产生巨大影响。

## 解决理论缺失 利用创新优势

根据《新一代人工智能发展规划》提出的目标，到2030年，中国要在人工智能理论、技术与应用总体达到世界领先水平，成为世界主要人工智能创新中心，人工智能产业竞争力达到国际领先水平。

数据显示，截至今年6月，全球人工智能企业总数已达2542家，其中美国最多，有1078家，中国有486家，排名第二。业内人士指出，从人工智能的发展现状来看，中国在行业应用和解决方案层面领先，美国则在基础研究层面优势较为突出。

世界著名计算机学家姚期智表示，

中国要想在2030年实现人工智能战略目标，首先需要解决人工智能发展缺少理论的问题。他说，人工智能在目前仍是一门缺少理论的学科，而理论的指导更容易产生意想不到的突破。

英特尔中国研究院院长宋继强也指出，中国在人工智能的不足之处在于原创的理论创新、基础性研发能力还不够。

专家说，在人工智能浪潮中，算法与硬件计算能力的突破赋予机器人在某些领域的“超人”能力，这就要求科研院所、企业以及社会各界构建开放协同的人工智能科技创新体系，以技术突破带动产业升级。

姚期智也建议，实现理论突破需要大学和企业合作。他说，美国的科技公司也在和学校合作，希望中国的企业也能从长远的规划上，与学校联合。

人工智能已经演变成相对产业化的高科技行业，越来越多的顶尖人才加入到“风口”之中。专家建议，中国应发挥在应用层上的创新优势，充分利用人口红利，创造海量数据红利和消费市场红利，通过人工智能的商业应用创造更多的产品。

# 让机器的归机器

海外网 崔玉玉

硅谷产业大亨埃隆·马斯克曾说：“我们已经是半机器人了，手机、电脑就是你的扩展，手指的动作或者语音指令就是交互接口。”

随着人工智能的发展，曾经只出现在科幻电影中的场景正在一步步向现实逼近。人机易位，看似可笑，却在实实在在地上演着。

比如，当单身人士注册成为相亲网站的会员时，系统会根据性别、年龄、身高、收入、爱好等个人情况为其选择最佳交往或者结婚的对象。接下来，就是线上交流、线下相亲，然后步入婚姻……又比如，某些公司对于员工的日常工作安排提出了接近苛刻的要求：上班必须穿某某款式的套装、皮鞋，必须留某种发型，甚至连微笑露出几颗牙齿都有明文规定。在机器主导的领域，似乎一切都可以用设定的指标来衡量、筛选，包括婚姻、爱情。个体的差异性和多样性因此被淡化了。机器，在让我们的生活变得高效率的同时，也让人类的语言和思想感情变得如机器一般标准化、程式化。仿佛数据才是生活的支配者。

人类受制于机器的后果之一，有人说，是人类的“去感情”。我们正在变得越来越理性、麻木、机械化，对一切都无动于衷，就像一台台设定了既定程序的机器。大量的数据筛选、机器配对，会让人类变得如同工厂流水线上的产品一样：标准但缺乏个性。

阿尔法狗、高仿真机器人、越来越有“人情味”的智能语音客服……“有感情”的机器人不再遥远。机器正在尝试跟人类去沟通，去读懂人类的心理变化，分析人类的思想。这就是智能机器的发展方向。电影《机械姬》中描绘了这样一个场景：科技人员亲手创造出具有独立思考能力的美女机器人，却被自己的得意之作终生囚禁。这让很多人冷汗直冒。机器人类化，是否真的如电影中一般令人不安？会不会全面入侵人类生活甚至取代人类？

人工智能的发展是大势所趋，机器的智能化、拟人化是不可避免的。历史已经证明，工具和技术可以让人类受益，也可以让人类遭殃。可以说，如何使用技术和工具，是人类面临的永恒考验，而今，这个考验愈加严峻。我们当然有理由相信，机器不会超出我们的掌控。毕竟，机器的作用不是取代人，而是解放人。机器是人类的附庸。但是，这并不意味着我们可以忽视机器高度智能化带来的副作用，无论是伦理上的还是法律上的。

所有人都应该正视这个趋势：善于使用人工智能的人，能占得技术进步、生产方式变更的红利，并从中分得一杯羹。而悲观抵触的人，等待他们的，只有被时代的车轮无情地碾过。

人类既不应沦为数据和机械的奴隶，任由自己变得冰冷无情、机械刻板，也不应陷入对技术和机器高速发展的恐惧中。机器解放了人们的双手，却不应掌控我们的思维与生活。让机器的归机器，人类的归人类，才是人类的理想世界。



## 人工智能：

# 中国科技“弯道超车”

海外网 孙任鹏

世界正在“跑步”进入人工智能时代，不仅各国的科技巨头将人工智能当成重要的战略方向，一些新型创业公司也投入布局。从政务到商用、到民用，人工智能进入到生产和管理的各个环节，改变人类工作方式和生活模式。这种巨大的转变，对中国来说是机遇也是挑战。

## 世界看到中国力量

有专家说：“中国人工智能目前处于爆发期，在世界范围内属于第一梯队。”

中国在人工智能方面取得的成就逐步在世界舞台上展现。在8月19日至25日，2000多名全球优秀的人工智能研究人员齐聚澳大利亚墨尔本，参加第二十六届国际人工智能联合会。中国参会人数接近与会总人数的1/4。大会展示和交流的科研成果约有1/3来自中国，超过了美国和欧洲的总和。

此外，在8月30日举行的“2017全球（上海）人工智能创新峰会”上，百度、阿里、腾讯等中国企业参展，向世界展示了中国在深度学习、智能芯片、机器视觉、语音识别、智能机器人、大数据等领域取得的成就。这些成就也获得了全球业内人士的认可。

国际人工智能联合会主席法海姆·巴克斯教授认为，中国在人工智能应用方面已经非常先进，阿里巴巴、腾讯这样的中国企业拥有相当数量的优秀工程师和丰富的数据资源，与西方大公司已经非常接近。巴克斯表示，人工智能目前还称不上完美，但在许多领域已经具备相当的实用价值，开始在人类生活的各个方面发挥作用。值得关注的是，中国在人工智能基础研究领域正在起飞，中国科研人员的论文质量在稳步提高，已经跻身世界一流水平。

世界经济论坛执行董事、中国区首席代表艾德维也曾坦言，中国在基础科研上做了大量投资，拥有最快的超级计算机、人工智能、前沿性的科技等，中国完全可以利用这些优势在第四次工业革命中脱颖而出。

## 中美“双雄”各有短长

现在热门的招聘岗位很多与人工智能有关，这也从一个侧面说明人工智能企业的发展十分迅速，存在很大的人才“缺口”。这种现象不仅在中国有，美国等国家亦是如此。李开复去年曾公开透露，“在硅谷，做深度学习的人工智能博士生，现在一毕业就能拿到年薪200万到300万美元的录用通知，三大公司（谷歌、脸书和微软）都在用不合理的价钱挖人。”全球人工智能竞争的激烈程度由此可见一斑。“人才争夺战”在全球范围内打响。

由于美国在人工智能方面布局较早，目前全球人工智能领域中，有一半的人才在美国。中国的顶级人工智能人才，有很多都是来自美国的华裔。华人人才的持续回流，加快缩短了中国与美国等国家的技术差距。

工信部赛迪智库和百度联合发布的人工智能报告显示，目前，在学术研究、高端人才、技术突破、领军企业、创业投资和应用落地等关键环节上，已显现出中美“双雄”的格局。

然而，“双雄”难分高下，各有长短。根据乌镇智库和网易科技联合发布的《乌镇指数：全球人工智能发展报告2016》，从人工智能企业数量、融资规模、专利申请三个维度衡量，美国在人工智能领域的优势明显。不过近年来，中国在上述三项的数量以及发展速度上均领先全球，大部分指标位于全球前三位。尤其是从2012年开始，中国的专利申请数量与专利授权数量超越美国。

一些业内人士认为，在科学与创新方面，中国的研发投入已超过欧盟，预计将在2020年前超过美国。

## 补齐短板迎接挑战

按照智能演进程度，人工智能可分为三个层面：弱人工智能、通用人工智能和强人工智能。一些业内人士认为，中国在弱人工智能领域实力很强，但在通用人工智能和强人工智能领域，则和美国有一定的差距。

“中国人工智能可以说是机遇与挑战并存。在机遇方面，人工智能得到了政府的大力支持，深入到社会中的各行各业，为经济社会提供新的动力；此外，大量的互联网和创业公司的巨额投入也加速了人工智能技术的落地。但挑战也不容忽视。

随着人工智能的发展，其相关的产品正在出现，如无人驾驶车，不仅对传统产业带来影响，而且带来不可忽视的产品安全隐患问题。还有一点就是，人工智能相关研究领域会涉及到大量的数据分析和处理，这些数据安全和隐私保护需要得到有关部门的重视。”侯康博士认为，中国与美国的差距主要体现在创新性研究和人才储备方面，这两个方面是中国的“短板”，但却是美国的“长板”。

总体而言，中美“各擅胜场”。中国的劣势在于，有巨大的数据量，在机器人、图像识别AI（人工智能）技术层和应用层的人才分布更为广泛。不过，中国的劣势在于缺乏顶级人才，数据分隔严重，以及相对落后的监管体制。只要扬长避短，中国完全有可能占据人工智能领域的制高点。

业内人士认为，在人工智能这个中国与世界科技进行切磋交流的“比武场”上，中国有着“天时、地利、人和”的优势。对中国科技来说，人工智能是一次非常好的弯道超车机遇。



当地时间8月28日下午，世博会博物馆馆日活动在2017阿斯丹纳世博会举行，“魅力上海”城市推广活动诸多项目集中亮相，成为世博会博物馆馆日活动重要内容。来自世界各地的世博会参观者感受到了申城之美。

据介绍，“魅力上海”展区正通过上海的照片、“飞越上海”VR（虚拟现实）动感车等项目，向来自世界各国的游客介绍上海。图为参加世博会的各参展方体验“飞越上海”VR动感车。

申新摄



2017中国国际机器人、智能装备及制造技术展览会8月27日至29日在广州中国进出口商品交易会展馆举办。世界科技前沿的多家生产制造企业、来自全球多个国家和地区的采购商和专业观众参与了本次展览会。本次展会将成为华南地区机器人、智能制造展览会最具影响力品牌展会。中国人工智能产业进入关键窗口期，开始飞入寻常百姓家。

中新社发